

栏目特约 博士达药业

影响细辛毒性诸因素的分析

★ 曹兰秀¹ 邓中甲² (1.陕西中医学院 咸阳 712083;2.成都中医药大学 成都 610075)

摘要:《中国药典》明确记载细辛有小毒,规定其用量为1~3g,以指导临床用药。但其法定剂量并不完全为临证医者所遵循,大剂量使用细辛者比比皆是,鲜有毒性反应者,故对影响细辛毒性的有关因素进行探讨,如细辛的品种、药用部分、剂型、配伍等方面,认为细辛毒性重受制于药材品种来源、药用部分、剂型选择及加热时间等因素,不可视限量为确保安全的唯一手段。

关键词:细辛;毒性;剂量;影响因素

中图分类号:R 282.75 **文献标识码:**A

细辛首见《本经》上品,言其“久服益智不忘,轻身耐老”。《别录》云“无毒”。而宋以来,医界逐渐形成“细辛不过钱”之说,迄今不敢稍有逾越。现代研究亦已证实甲基丁香酚、榄香素和黄樟醚存在于所有细辛品种中,这三者是中国细辛挥发油的特征性成分^[1]。其中甲基丁香酚为其主要有效成分,黄樟醚是其毒性成分。细辛急性毒性可致多种动物呼吸麻痹而死,这与“气闭塞不通而死”的经验认识相符。近年来又测得细辛含有马兜铃酸I和II,因这种物质能导致间质性肾炎而导致细辛在欧洲被禁用。

《中国药典》明确记载细辛有“小毒”,规定其用量为1~3g,以指导临床用药。事实上,《中国药典》法定的剂量并不完全为临证医者所遵循。无论古今,大剂量使用细辛者比比皆是,鲜有毒性反应者。如医圣张仲景所著的《伤寒杂病论》,书中共记载运用细辛的方剂15首,汤剂中每剂用二两者5首,用三两者8首,按古之一两折合今之13.92g计算,细辛在经方中的用量多达27.84~41.77g,古代细辛用量之大可窥一斑^[2]。现代临床重用细辛者也屡有报道。冯氏用细辛30~160g,最高达200g治类风湿性关节炎,疗效显著^[3]。为什么临床运用和《中国药典》法定的剂量如此悬殊?我们对影响细辛毒性的有关因素进行探讨,结果如下:

1 品种的差异

历史上华细辛始终被认为是正品细辛。仅梁代和明清两朝代的一些本草书将北细辛和汉城细辛也作为正品细辛。国家药典规定细辛商品为华细辛和辽细辛(辽细辛又包括北细辛和高丽细辛两种)。据分析,华细辛中挥发油含量为2.75%,辽细辛则为

3%。

我国目前细辛的品种很多,有31种,4个变种和1个变型。众多品种中,大多数非正品细辛,质量较差,挥发油含量较低。如毛细辛挥发油含量仅为0.81%,在常规剂量下,不可能产生明显的临床疗效和毒性反应。而有一种紫背细辛和深绿细辛含黄樟醚高达60%以上,对肝细胞有损害,而且有致癌作用。这势必会导致细辛有无毒性或毒性大小不一之说法。北京医科大学蔡氏从全国收集158份商品细辛进行鉴定^[4]。结果正品细辛占70%,非正品细辛占30%。鉴于细辛毒性主要来自挥发油,这种混用了毒性成分含量较低的非正品细辛的客观现实,是形成用量超过一钱限额而未出现毒性反应的重要原因之一。

2 药用部分与采制的差别

细辛的药用部分古今有别。《别录》云:“八月采根。”《本草衍义》亦言“细辛,用根。”事实上直到50年代,细辛入药一直用根,而近年临床所用,则基本都改为带根全草,药典也如是规定。研究结果表明:同等剂量下,根末中挥发油的含量,是全草煎煮10分钟后的3倍;成分分析显示,细辛中黄樟醚的含量是根>全草>叶,可以肯定,古代单用根的细辛药材,其毒性要远大于现代以全草入药者。

此外,药用部位的不同同时也决定了细辛采集时间和炮制方法的不同,古代细辛纯用其根,二月早春或八月深秋采挖,炮制时去除非药用部分根以外的部分。现代药用全草,夏季或初秋采挖,炮制除去杂质泥沙即可。这势必会影响其药效和毒性成分的含量。

3 剂型和用法的不同

古代用细辛，强调“单用末”，现代用细辛多入复方，水煎服，而剂型与毒性关系甚为密切。剂型不同，药物的释放速率必然不同，机体的吸收速率自然也不同，因此同一药物在不同的剂型中其毒性的大小是不一样的。

细辛的功效与毒性，很大程度上与其所含的挥发油有关。挥发油是细辛的有效成分。根末散剂与全草煎剂相比，在相同剂量下，根中挥发油含量几乎是全草煎剂煎煮 10 分钟后的 3 倍，如达到相同的疗效，汤剂用量至少应增加到散剂的 3 倍。相同剂量下，根中黄樟醚含量分别是全草煎煮 10、20 和 30 分钟的 4、12 和 50 倍。由于黄樟醚的挥发性胜于甲基丁香酚，在高温下易被破坏。若在高温中煎煮 30 分钟后，因挥发而所剩无几，仅存原药材的 2%，此浓度已不足以产生毒性。即使将细辛的用量增加 50 倍，也不一定能产生毒副作用。换言之，汤剂的用量即使是散剂的 4 倍、12 倍也不致引起不良反应。因此可以认为：用末不可大剂量，大剂量必须入汤剂。这就是细辛在汤剂中用量较大且安全无毒副作用的主要原因。

另据报道，细辛浸出液毒性大于水煎液，如细辛乙醇浸剂浓度高，作用快，中毒深，就是因为细辛挥发油易溶于乙醇，而乙醇又可加重其中毒深度的缘故。因此，剂型不同，同一药物的毒性的大小是不一样的。讨论细辛的毒性不分剂型，必然会导致细辛有无毒性或毒性大小不一的讨论。

4 严格配伍、减毒增效

配伍是中药运用的主要形式，是临床用药减毒增效的主要手段。现代用细辛多入复方，配伍使用

且入煎剂。药物的毒副作用在复方中可为他药所抑制，甚至消失。清·陈士铎《本草新编》指出，细辛“只可少用，而不可多用；亦只可共用，而不能独用。多则气耗而病增，独用则气尽而命丧。”提示细辛多用、独用易致中毒；强调少用，配伍用药，这是确保细辛安全有效的关键。如细辛与乌头相配，细辛其辛温之性特强，有散寒邪，宣郁滞、通经脉而舒达百节之功。乌头味辛上达巅顶，下行入腹，外通四肢关节，最善祛风除寒，温经止痛。二药同气相求，相须为用以温散独盛之寒。而且川乌、草乌虽对寒痹均有效，而用量小其效不及细辛，用量大则毒副作用大。细辛不仅可以提高川草乌的镇痛效力，又可使川草乌用量限制在 6 g 以内。可见，将两种或两种以上作用相似的有毒中药配合应用，在不显著增加毒副作用的情况下，可发挥较强的治疗作用。

综上所述，细辛有毒，临床确有慎用之必要。其用量多寡虽与毒性成分含量的大小有关，但鉴于细辛毒性又重重受制于药材品种来源、药用部分、剂型选择及加热时间等因素，因而不可视限量为确保安全的唯一手段。因此，临床用细辛既不能拘泥于“不可过一钱”之古训，墨守成规，因循守旧，而影响其疗效的正常发挥；又不能笃信“何不可多用”之说，孟浪行事，草菅人命，而影响细辛临床的安全性。

参考文献

- [1] 何家琅.论文摘要集[C].北京:中国药学会北京分会,1957:68.
- [2] 赵锡忠.从仲景用药剂量析当今细辛用量[J].国医论坛,1995,5(2):3.
- [3] 冯恒善.重用细辛治疗类风湿性关节炎 100 例分析[J].河北中医,1984(1):16.
- [4] 冯素萍.对细辛药理学作用及应用中有关问题的讨论[J].中医正骨,1999,11(2):42.

(收稿日期:2007-12-27)

新专栏征稿

《江西中医院学报》(双月刊)已全面改版，以下重点栏目面向全国征稿：

● 理论研究 对中医重大理论问题进行专题论述。讨论专题有：中医水理论研究、火理论研究、体质学说研究、梦理论研究、病证理论研究。

● 百家争鸣 旨在打破中医学术界的沉闷局面，对中医药事业发展的重大问题展开讨论争鸣。争鸣要求坚持良好的学术道德，敢说真话，敢亮观点。争鸣的主要内容有：中医教育反思、中医科研走向、中医发展前景、中西医结合前景、新时期中医的生存模式等。

● 中医文化研究 主要反映中医与古代哲学、古代社会政治经济、人文地理等文化形态的研究成果以及五运六气研究、生命学说研究的最新动态。

● 道教医学研究 包括道教医药文献研究、道教医药人物研究、道教医药史研究、道教医学理论研究、道教医学方药研究、道教医学养生研究等，要求观点正确，不违背国家宗教政策。

欢迎广大作者踊跃投稿。